

甬情导刊



官方微信

官方微博

宁波前湾新区召开经济社会形势分析会暨经济工作部署会 以更足干劲 更高标准 更实举措 奋力交出经济社会发展高水平报表

本刊讯（记者 虞昌胜）10月31日上午，宁波前湾新区召开前三季度经济社会形势分析会暨第四季度经济工作部署会。宁波前湾新区管委会主任、党工委副书记王兆波强调，要学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神，认真落实省委和市委三季度经济社会形势分析会部署，精准分析发展形势，研究部署最后冲刺，动员全区上下进一步保持恒心、提振信心，以更足干劲、更高标准、更实举措，拼搏四季度、夺取全年胜，奋力交出经济社会发展高水平报表。

王兆波对三季度经济发展予以肯定，他指出，今年以来，前湾新区坚决贯彻上级决策部署，狠抓工作落实、全力攻坚克难，经济运行呈现一季度低位开局、半年度快速回升、三季度稳中向好的发展趋势，主要呈现为GDP稳中有进、投资持续拉动、产业持续向好、社

生产总值661.8亿元，按可比价计算，同比增长7.3%，增速位列全市第二，增速高于全省、全市1和1.6个百分点。完成固定资产投资同比增长10.9%，其中，项目投资166.9亿元，同比增长33.1%。实现规上工业产值1768.4亿元，其中，规上工业增加值352.6亿元，同比增长6.5%。完成进出口总额248.4亿元，增长7.8%，位列全市第二。完成限上批零业1853.7亿元，增长28.8%，增速全市第一。

王兆波对三季度经济发展予以肯定，他指出，今年以来，前湾新区坚决贯彻上级决策部署，狠抓工作落实、全力攻坚克难，经济运行呈现一季度低位开局、半年度快速回升、三季度稳中向好的发展趋势，主要呈现为GDP稳中有进、投资持续拉动、产业持续向好、社

会总体平稳。尽管前三季度交出了来之不易的成绩单，但也存在四季度指标深度承压、有效投资支撑不足、风险短板依然突出等问题。

王兆波强调，四季度是关键季、决胜季，也是全年目标任务攻坚冲刺的最后时刻。要按照“全年好、全年胜、全年优”的要求，紧盯四季度目标任务，全力以赴攻坚冲刺，努力交出经济社会发展的优异报表。重点要抓好五方面工作。一要紧盯龙头，全力抓好汽车产业。要保持工作定力，抓住两大整车企业和零部件龙头企业，促投产扩生产，确保汽车产业稳定增长，稳住新区工业基本盘。二要深挖潜力，全力提升增量贡献。通过强化招商引资、指标应统尽统、稳住服务业贡献、抓好小指标放量等举措，以增量挖潜来填补传统车型和其他行业下降缺口，加快新旧动能转换。

三要狠抓投资，全力开展项目攻坚。要抓好招商项目落地转化，抓实重点项目投资放量，加快十二塘区块建设，强化重大前期项目攻坚，切实发挥重大项目投资“压舱石”作用，力争完成年度投资任务。四要靠前服务，全力优化营商环境。要提高服务效能，推动改革落地，强化政策支持，优化政企沟通，营造一流营商环境。五要攻坚克难，全力守牢平安底线。要压实安全生产责任，加强生态环境治理，稳控相关领域风险，深化高质量平安前湾建设。

会议还就明年思路谋划、高质量抓好主题教育、高能级平台综合考评、主动争取政策支持及抓实“五经普”工作进行相关部署。

宁波前湾新区经信局、庵东镇、崇寿镇、新区海关、税务局、杭湾供电局等作交流发言。

本刊讯（记者 虞昌胜）激情滑水，奔涌向前！10月25—27日，为期3天的“宁波前湾新区杯”2023年全国滑水锦标赛举行。来自全国各地的10支职业代表队，共计70名运动员参加滑水和尾波冲浪两个大项16个小项竞赛项目，向市民与全国观众展现滑水运动的独特魅力。启动仪式上，宁波前湾新区管委会副主任、党工委副书记孙黎明致欢迎词，国家体育总局水上运动管理中心运动三部部长刘青，宁波市体育局副局长吴承军，宁波前湾新区党工委、管委会领导王卫锋、王健参加。

孙黎明代表前湾新区党工委、管委会向参加赛事的运动员与来宾表示欢迎，并介绍宁波前湾新区经济社会发展情况。孙黎明表示，当前，前湾新区已形成“生态湿地、主题乐园、海底温泉”三大资源为核心的特色文旅休闲产业。今年1—9月，新区共接待游客413.5万人次。在旅游产业蓬勃发展的同时，体育盛事也接踵而至。此次锦标赛是国内滑水运动的最高规格赛事，前湾新区有信心将其打造成文旅体融合、充满活力的赛事标杆，让更多人感受前湾这座新城的青春和活力。

2023全国滑水锦标赛由国家体育总局水上运动管理中心、中国滑水潜水摩托艇联合会主办，宁波市体育局、宁波前湾新区管理委员会承办。参赛选手来自北京、上海、香港特别行政区等地，更有滑水世界冠军徐露、亚洲冠军于美玲、张伟等重磅“大咖”出征，堪称阵容豪华。

在为期三天的赛程中，滑水运动员们为观众们带来了一场场精彩绝伦的水上视觉盛宴。在风光秀丽的观塘湖面上，运动员们身着“水鞋”，在船艇或其动力的牵引下翻、转、腾、挪，仿佛电影中的“水上飞人”。

充满激情的水上运动，与前湾这座充满朝气的“未来之城”相得益彰。近年来，前湾新区体育赛事“高光频现”。2015年以来，前湾新区先后举办了一系列有影响力的体育赛事活动，包括3届纳入中国田协A类赛事的宁波国际马拉松、连续7届宁波市足球超级联赛、连续8届浙江省大学生篮球联赛以及中国汽车场地越野锦标赛等等。赛事的兴起也带动了体育场馆等基础设施的完善，除体育公园与体育馆外，前湾新区还建成了全长40余公里的步行、自行车骑行综合绿道，沿线串联起新区特色风貌景观带及居民住宅区。据统计，截至2022年底，前湾新区共建有体育场面积72.18万平方米，人均体育场面积为2.77平方米。

赛事为媒，文旅作笔。体育赛事和文旅产业，向来相辅相成。去年2月，浙江省人民政府批复设立了宁波杭州湾省级旅游度假区。该度假区规划面积8.5平方公里，以营造“城市里的度假，风景中的生活”为愿景，打造集“时尚休闲、主题游乐、商务旅居、温泉康养、自然研学”功能于一体，宜居、宜游、宜学、宜业、宜养的滨海城市型旅游度假目的地。

度假区内拥有东方神画、东方欲晓两座主题乐园及宁波（杭州湾）青少年学生实践基地。度假区周边还有浙江杭州湾国家湿地公园，以及4A级景区海天一洲、海皮岛景区等等。

打造文旅高地，重在提品质、出形象。为此，前湾新区出台并发布《宁波前湾新区关于大力推进文化体育和旅游高质量发展的实施意见（2023—2025）》，定下了到2025年新区旅游总人次超1000万，文化体育和旅游总产值达到30亿元的“小目标”。

首届前湾新区金秋惠游季 暨2023浙江杭州湾国家湿地公园芦花节启动

本刊讯（记者 卓松磊）10月28日下午，美好“芦”你所愿·首届前湾新区金秋惠游季暨2023浙江杭州湾国家湿地公园芦花节启动，旨在进一步挖掘文旅消费潜力，推动全域旅游发展，打响前湾新区文旅品牌。宁波前湾新区管委会副主任、党工委委员王卫锋参加。

作为金秋惠游季的重磅活动之

一，浙江杭州湾国家湿地公园芦花节已经来到第十届，是湿地公园在生态保育、环境研学之外以芦花之美对文旅产业的重要传播，成为前湾新区标志性的秋日美好品牌。

今年的芦花节持续时间为10月28日—11月26日，湿地公园内设置了多个活动区域，包括集市、露营体验、艺术打卡、竹竿舞、茶艺体验、非遗打铁秀等。值得一提

的是，湿地公园还首次开放湿地夜游活动，活动期间每个周末的18:00—21:00都有嘉年华活动。

除此之外，首届前湾新区金秋惠游季还推出系列活动，涵盖“吃、住、行、游、购、娱”等多种业态。

包含前湾自驾游套餐、精品线路、前湾伴手礼展销、精品酒店住宿券抽奖等，和众多旅行社定制三款创新旅游产品——128元前湾新区纯玩一日游、298元臻选两日游、398元奇幻两日游，并于云闪付APP上发放100万元文旅消费券，区内主要景区和酒店都可享受满减优惠，实现让利于民，拉动消费。

开幕式还举行“滨海新城·前湾有礼”第一届前湾新区旅游伴手礼大赛颁奖仪式，极氪001感应电动车模、湿地锦鲤杯、杨梅汤圆、香糟鸡等前湾特色伴手礼一一亮相。

又一市级院士工作站获批

本刊讯（记者 虞昌胜）近日，2023年第四批宁波市院士工作站名单出炉，宁波杭州湾新材料研究院院士工作站正式获批，成为自宁波市院士工作站管理办法重新修订后，前湾新区又一新建市级院士工作站。

院士工作站是院士专家与政府、企业开展产学研合作创新的重要载体。据了解，为大力发展海洋开发技术、进一步突破国内外关键技术制约，宁波杭州湾新材料研究院于2022年全职引进多位顶尖技术专家，布局推进金刚石产品领域的技术研发、产研合作和人才培养等工作。该项目主要针对海洋开发核心装备关键部件严重依赖进口的

现状，拟通过建立院士工作站，重点突破核心关键复合材料增强增韧，实现海洋开发设备中关键部件的高稳定、高抗冲击性能，助力海洋强国战略，推动我国高性能基础件快速发展。

作为强化前湾新区产业集群优势的新型研发机构，宁波杭州湾新材料研究院注重打通材料研发工程化技术、集成技术与核心装备等关键环节，强化重大集成技术成果产出，引领产业创新发展。截至目前，研究院已有功能碳素材料、航天结构及功能复合材料、先进纳米光电材料与器件、先进结构陶瓷材料、先进能源材料、特种飞行器系统工程技术、金属材料强化与耐腐

蚀技术等8个研究团队。搭建国家新材料测试评价平台浙江区域中心、中国科学院“十三五”科教基础设施平台及国家传统产业集聚区公共服务平台等三个国家级平台。

自扎根前湾以来，研究院已成为人才虹吸的强大引擎。截至今年9月，研究院已有人员500余人，其中科研人员252人、研究生239人、在站博士后21人。科研人员中正高、副高等高级人才占比34%，中级人才占33%。

以服务地方为己任，研究院助力区域高质量发展。近三年，研究院累计科研投入23149.77万元，占总投资资金的70%以上。其入驻团队积极与区域内企业合作，目前已

达成横向合作多项，合同金额近4000万元。

近年来，前湾新区经信科技部门会同新区科协积极推进院士工作站、院士科创中心、博士创新站等平台载体建设，把“引进高端智力资源、赋能企业提质增效”作为推进企业高质量发展的重要途径，积极搭建高端智力人才与企业科研项目、生产技术对接平台，促进政产学研用深度融合、科研成果转化。

自中国科协《关于进一步做好科协系统院士工作站规范管理工作的通知》（科协企函〔2020〕32号）文件颁布以来，前湾新区已新建市级院士工作站2家、院士科创中心1家。

重点风险领域 大起底大清查启动

本刊讯（记者 黄贵 通讯员 陈卓瑜）为有效提升安全风险防范和管控能力，查清查实重点行业领域生产经营单位和场所（以下简称“企业”）安全生产基本情况，日前，前湾新区启动为期半年的安全生产基本情况进行大起底大清查行动。

据悉，本次集中清查领域涵盖工、危化品、消防、教文体旅、建设施工、交通运输和城市运行等七大领域28类企业，并通过综合分析其特点规律，将本次清查的主要内容分为共性和个性信息两部分。共性信息包括相关生产经营单位名称、地址等基本情况；个性信息则依据生产特点而定。如“三场所三企业”着重关注重大风险、重点工艺设备和重要岗位的安全管控信息；厂中厂和小微园区着重关注业主和承租方的具体安全信息；涉及危险化学品的企业着重关

首届全国职业院校 托育职业技能竞赛举办

本刊讯（记者 高博奕）10月26日—28日，第一届全国职业院校托育职业技能竞赛（高职学生组）在宁波幼儿师范高等专科学校开赛。来自全国各地54所高职院校的162名选手同台竞技。

据悉，全国职业院校托育职业技能竞赛由全国卫生健康行指委指导，国家卫生健康委、教育部、人力资源社会保障部共同主办，是我国第一届针对托育领域的职业院校技能竞赛，赛项聚焦托育岗位，突出医育融合和养育照护技能的重要性，按中职学生、高职学生和教

2款地产新能源车双双上市

本刊讯（记者 黄贵）10月27日，产自前湾新区的2款新能源车——极氪001FR、极越01分别在北京和上海上市。一款是零百加速2秒级的高性能跑车，一款是有超强智驾能力的汽车机器人，均以优异的性能和极致的品质彰显了前湾智造的无限魅力，共同助力前湾奋力打造国际知名、国内一流的新能源汽车产业基地。

极氪001FR的上市尤为吸睛，该车不仅集合资装的颜值、超跑的性能、轿车的舒适、SUV的空间和脱困能力于一体，还将F1世界冠军丰富的赛道经验和娴熟的技巧融入智能驱动系统，让用户有机会拥

有和“F1冠军同款”的驾驶体验。这背后折射的是极氪对极致品质的不懈追求。自携五大全球领先的核心技术亮相后，极氪001FR持续进化，其零百加速从2.07秒提速至2.02秒。基于高效硬核的三电核心技术及“四段式”后端一体式压铸工艺制造等匠心工艺的加持，该车被赋予高性能的同时，也有了极致安全的底气。此外，还有智能座舱和智驾体验、车载卫星电话等独特亮点，致力打造智能电动时代超跑标杆。

极越01的上市同样圈粉。新车共推出两款车型，这款被定义为“汽车机器人战略合作项目”的新

能源车开创性地提出机器人美学设计语言，外观设计简洁流畅且充满科技感和运动感，内饰设计亦秉承未来美学和极简主义，尽显纯净的科技之美。

优美的外形下还有聪明的“大脑”，基于AI技术赋能，以高阶智驾、智舱产品和创新数字化服务，为用户创造标杆级智能科技驾驶体验。尤为一提的是，造就这两款车型的吉利智慧工厂位于前湾新区，是一座全面引进智能化、数字化技术的标杆工厂，也是全省首批“未来工厂”。依托“透明、敏捷、智能”三位一体的智能制造体系，该工厂以高标制造高端智能车，实现产品的高效落地。同时，两款车均基于吉利领先的SEA浩瀚架构打造，为产品性能的最大发挥提供强大保障。

全力打造新能源汽车发展新赛道、新优势，前湾新区一直全力以赴做好要素保障。10月23日，宁波前湾新区智能汽车产业平台作为浙江省首个通过验收命名的“万亩千亿”新产业平台，正式获得命名。该平台主导产业为智能汽车及关键零部件产业，基本建成集智能汽车研发设计、整车生产、零部件配套、检验检测、销售运营、人才培养于一体的全产业链生态链。除平台赋能外，未来三年，前湾新区还计划安排超150亿元财政资金，加大对新能源汽车整车、关键零部件企业的引进和培育。

全国滑水锦标赛 宁波前湾新区举行